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Ebene Geometrie .

§ 38 . Winkelsätze (von Parallelen , vom Dreieck
und Yieleck) .

1 . Nebenwinkel betragen zusammen 2 E .
Scheitelwinkel sind einander gleich .
a) Werden zwei Par al 1 elen von einer dritten

geschnitten , so sind :
1 . ie zwei entsprechende Winkel I . ..

, ( einander2 .
3 .

innere Wechselwinkel ;
gleich

und es betragen
1 . ie zwei innere Gegenwinkel |
n .. zusammen2 . „ „ äussere „ f 2 ß
3 . „ „ gemischte Wechselwinkel )

b ) Werden zwei gerade Linien von einer
dritten geschnitten und sind

1 . zwei entsprechende Winkel oder -i .
2 . „ innere Wechselwinkel „

I einan er
.. gleich

6 . „ äussere „ ) ö

oder betragen
1 . zwei innere Gegenwinkel oder \
o .. | zusammen2 . „ äussere „ . ” I 2 E
3 . „ gemischte Wechselwinkel J ’

so sind die Geraden parallel .
Zusätze : a) Lote zu derselben Geraden sind parallel ;

b ) eine Gerade , welche zu einer von zwei
Parallelen senkrecht ist , ist auch Lot
zur andern .
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4 . Jeder Aussenwinkel eines Dreiecks ist gleich
der Summe der beiden ihm nicht anliegenden Drei¬
eckswinkel.

5 . Die "Winkelsumme ist im Dreieck 2 R , im
Viereck 4R, im n-Eck 2n — 4 R.

6 . Die A n z ahl d er D i a g o n alen , die von einer
Ecke eines n-Ecks ausgehen, ist n — 3 , die Anzahl samt¬

ig n — 8)licher Diagonalen -
2

§ 39 . Kongrnenzsälze und Längenbezielmgen .

A) Zwei Dreiecke sind kongruent , wenn
1 . Zwei Seiten und der eingeschlossene

"Winkel
gleich ,

2 . Eine Seite und zwei gleichliegendeWinkel gleich ,
3 . Die drei Seiten gleich,
4 . Zwei Seiten und der Gegenwinkel des einen

Paares gleich und die des andern Paares gleich¬

artig (beide = E ) sind.
<

(Besonders zu merken : Zwei Dreiecke sind kon¬
gruent , wenn sie zwei Seiten und den Gegenwinkel der
grösseren gleich haben .)

B ) Zwei n - E c k e sind kongruent , wenn sie alle
Seiten bis auf eine und alle entsprechenden

"Winkel bis
auf die an der letzten Seite liegenden gleich haben ;
(2 n — 3 unabhängige Stücke .)

C) Inkongruenz .
1 . Haben zwei Dreiecke zwei Seiten gleich , die

eingeschlossenem Winkel aber ungleich , so sind auch
die dritten Seiten ungleich und zwar liegt dem grösseren
der beiden Winkel die grössere Seite gegenüber.

2 . Haben zwei Dreiecke zwei Seiten gleich, die
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